

Chambre des représentants

Kamer van volksvertegenwoordigers

Question Parlementaire

Parlementaire Vraag

Document : 54 2015201611920

Session / zitting :

20152016 (SO)

20152016 (GZ)

Dépôt / Geregistreerd : 20/09/2016

Auteur : PAS Barbara

Départements interrogés Bevraagde departementen	N° de question Vraagnummer	Fin délai Einde termijn
17 Staatssecretaris Asiel, Migratie en Administratieve Vereenvoudiging Secrétaire d'État Asile, Migration et Simplification administrative	852	21/10/2016

### Terugkeercampagne Afghanistan.

Op de webstek van *De Standaard* van 18 juni 2016 mochten wij vernemen dat u een campagne opzet naar Afghaanse (uitgeprocedeerde) asielzoekers in dit land, met het oog op de terugkeer naar hun land van oorsprong.

De actie verloopt in samenwerking met de Internationale Organisatie voor Migratie. 4.499 Afghanen zouden een brief krijgen waarin zij een concreet voorstel kregen voor vrijwillige terugkeer, waarbij de huisvesting en een professioneel integratietraject wordt verzekerd in hun land. Per terugkeerder zou de kost 2.200 euro bedragen. Tegelijk stelde u dat om dit project geloofwaardig te maken, er ook werk moet worden gemaakt van een gedwongen terugkeer.

*4.499  
= 1 %.*

1. Hoeveel Afghanen kregen dergelijk voorstel? Hoeveel waren uitgeprocedeerde asielzoeker, asielzoeker in procedure, of hadden een ander statuut (graag verdere specificering wat deze laatste betreft)?
2. Hoeveel van hen gingen in op het voorstel? Graag opsplitsing volgens hun statuut.
3. Hoeveel daarvan zijn inmiddels vertrokken naar Afghanistan?
4. Hoeveel van hen die aanvankelijk hierop ingingen, hebben inmiddels afgehaakt of zijn met de noorderzon verdwenen (per statuut)?
5. Kunnen de personen die hiervan gebruik maakten terugkeren naar dit land en zo ja, hoe vaak is dat dan reeds voorgekomen?
6. Wat is de kostprijs tot op heden voor wat de personen betreft die vertrokken zijn?
7. Hoeveel personen die niet op het aanbod ingingen werden inmiddels via gedwongen procedures naar Afghanistan teruggevoerd? Wat is de kostprijs daarvan?

Betreft: Terugkeercampagne Afghanen

Objet: Campagne de retour pour les Afghans

Het geachte lid vindt hieronder het antwoord op haar vraag.

1. Het programma voor vrijwillige terugkeer is een hulpprogramma gericht aan iedereen die niet over een verblijfsvergunning beschikt in België, dit wil zeggen asielzoekers tijdens hun procedure, uitgeprocedeerde asielzoekers en vreemdelingen die irregulier in het land zijn. De terugkeer gebeurt op vrijwillige basis, dit wil zeggen dat de persoon zelf de beslissing neemt om terug te keren. Voor wat Fedasil betreft, is de doelstelling om alle vreemdelingen te informeren over de mogelijkheid tot vrijwillige terugkeer. Hiervoor beschikt Fedasil over een website, regionale terugkeerlokets en een groot netwerk van organisaties die in staat zijn om de personen te informeren over en voor te bereiden op hun vrijwillige terugkeer. Specifiek voor de Afghanen werd er een infobrief opgesteld die aan alle Afghaanse asielzoekers werd opgestuurd. Voor uitgeprocedeerde Afghanen en Afghanen in illegaal verblijf gebeurt de communicatie via de gewone kanalen. Daarbij heeft niet elke persoon recht op reïntegratiesteun. Personen in illegaal verblijf kunnen hier bijvoorbeeld geen gebruik van maken. Het reïntegratietraject wordt individueel bepaald, met een maximumbedrag van 2.200 EUR voor de meest kwetsbare profielen.

2. Hieronder een overzicht van het aantal Afghanen dat een aanvraag voor vrijwillige terugkeer heeft ingediend en vertrokken is in 2016, volgens statuut.

2016	Asielzoeker in procedure	Uitgeprocedeerde asielzoeker	Migrant in irregulier verblijf
Januari	6	20	5
Februari	3	10	1
Maart	6	4	1
April	15	21	1
Mei	13	1	
Juni	8	2	
Juli	7	2	
Augustus	6	1	
September	14	2	1
Oktober	3	5	
November	2	1	
December		1	
TOTAAL: 162	83	70	9

32

12

1

= 162

= 45

3. Zie antwoord 2.

4. De informatie is niet beschikbaar. Een persoon die een aanvraag tot vrijwillige terugkeer indient, maar niet vertrekt, krijgt geen enkele vorm van financiële steun en er zal ook geen integratietraject in het thuisland worden opgestart.

5. Personen die vrijwillig terugkeren, krijgen niet systematisch een inreisverbod. Dit betekent dat zij kunnen terugkeren naar Europa, op voorwaarde dat zij over geldige inreisdocumenten beschikken. Er is geen enkele aanwijzing dat dit vaak gebeurt. Het gaat immers om vrijwillige terugkeer. Personen

die gebruik maken van dit programma, willen zelf terug naar hun herkomstland. Daarbij versterken de reïntegratietrajecten de duurzaamheid van de terugkeer.

6. In 2016 werd een bedrag van 356.400 EUR gealloceerd voor de terugkeer en reïntegratie van 162 <sup>- 2.255 e</sup> personen. Dit bedrag is een schatting, gezien de effectieve bedragen pas 12 maanden na vertrek gekend zijn. <sub>77</sub>

7.

In de rapportage van de verwijdercijfers wordt geen onderscheid gemaakt tussen Afghanen die dat aanbod gehad hebben en die het niet gehad hebben.

Ik kan u wel meedelen hoeveel personen er verwijderd werden naar Afghanistan, dus al of niet na aanbod vrijwillige terugkeer :

Terugkeer naar Afghanistan	Zonder escorte	Met escorte	totaal
2015	15	8	23
2016	8	33	41 ✓
2017 (jan – maart)	6	4	10

L'honorable membre trouvera ci-dessous la réponse à sa question.

1. Le programme de retour volontaire est un programme d'aide destiné à toutes les personnes qui ne disposent pas d'un titre de séjour en Belgique, c'est-à-dire les demandeurs d'asile en cours de procédure, les demandeurs d'asile déboutés et les étrangers en séjour irrégulier. Les retours se font sur base volontaire, c'est-à-dire que c'est la personne qui prend elle-même la décision de retourner. Étant donné la nature volontaire du retour, la personne peut aussi reconsidérer sa décision. En cela, les retours volontaires sont fondamentalement différents des retours forcés qui sont, eux, du ressort de l'Office des étrangers. Le programme a pour vocation d'être accessible : peu importe la situation de la personne, elle est libre de partir à tout moment. En ce qui concerne Fedasil et le retour volontaire, l'objectif est d'informer tous les étrangers sur la possibilité du retour volontaire. Pour ce faire, Fedasil dispose d'un site web, de guichets de retour régionaux et d'un large réseau d'organisations habilitées à informer et préparer les personnes vis-à-vis d'un retour volontaire.

2. Ci-dessous un aperçu du nombre d'Afghans qui ont introduit une demande de retour volontaire et qui sont partis en 2016, selon leur statut.

2016	Demandeurs d'asile en cours de procédure	Demandeurs d'asile déboutés	Migrants en séjour irrégulier
Janvier	6	20	5
Février	3	10	1
Mars	6	4	1
Avril	15	21	1
Mai	13	1	
Juin	8	2	
Juillet	7	2	
Août	6	1	
Septembre	14	2	1
Octobre	3	5	
Novembre	2	1	
Decembre		1	

TOTAAL: 162	83	70	9
-------------	----	----	---

3. Voir réponse 2.

4. L'information n'est pas disponible.

5. Les personnes qui retournent volontairement, ne reçoivent pas systématiquement une interdiction d'entrée. Cela signifie qu'elles peuvent revenir en Europe, à condition qu'elles aient des documents d'entrée valides. Il n'y a aucune indication que cela arrive souvent. Il s'agit notamment de retour volontaire. Les personnes qui utilisent ce programme veulent elles-mêmes retourner dans leur pays d'origine.

6. Le coût estimé pour les personnes qui sont parties depuis 2016 :

2016	Demandeurs d'asile en cours de procédure	Demandeurs d'asile déboutés	Migrants en séjour irrégulier
	64 X 2.200	61 X 2.200	8 X 2.200
<i>Le coût</i>	<i>140.800</i>	<i>134.200</i>	<i>17.600</i>

7.

Dans le rapportage des statistiques relatives aux éloignements, aucune distinction n'est établie entre les Afghans qui ont reçu cette proposition et ceux qui ne l'ont pas reçue.

Je puis néanmoins vous communiquer le nombre de personnes qui ont été éloignées en Afghanistan, après qu'on leur ait proposé ou non un retour volontaire :

Retour en Afghanistan	Sans escorte	Avec escorte	Total
2015	15	8	23
2016	8	33	41
2017 (janvier – mars)	6	4	10

De Staatssecretaris,

Le Secrétaire d'Etat,

Theo FRANCKEN